

U

শিক্ষকদের জন্য কল্যাণ তহবিল

শিক্ষকদের জন্য কল্যাণ-তহবিল গঠন করা হবে, একথা বলেছেন শিক্ষামন্ত্রী জনাব মহব্বুর রহমান। গেলো দুখবার স্কুল ও কলেজের শিক্ষক প্রাতি নির্ধারিত সঙ্গে আলোচনার সময় মন্ত্রণা এ তথ্য জানান।

যদিও 'ভাবনাচিন্তা' পর্যায়ের, তবু বিষয়টি আভ্যন্তরীণভাবে কেননা, এদেশে স্মরণাতীত কাল থেকেই শিক্ষকেরা, বিশেষভাবে স্কুল পর্যায়ের, বাঞ্ছিত। অবশ্য আদর্শের নামে তাঁদের বন্ধনাকে করা হয়েছে মর্হমন্দিত। এক জন শিক্ষক চলমান সমাজের সঙ্গে ভাল মিলিয়ে শোখিন ও উদ্ভবল জীবন যাপন করবেন, এ যেন অকম্পনীয়। সংকট যেন তার সৌন্দর্য, বেদনা যেন তাঁর অলংকার। রিক্ততাকে শিক্ষকের মর্হা দর মূকুট করে চাতুর্ভের সঙ্গে তাঁর জয়গান গেয়েছে চিরকালের পাষণ সমাজ। এ কারণেই আমরা দেখেছি—গায়ে-গায়ে, শহর-তালিতে, শহরে শিক্ষকদের মধ্যে বৈধব্যের শূন্যতা।

শিক্ষক মানেই কিছু নেই। বাড়ি-ঘর, সম্পত্তি-সম্পদ এসবের সঙ্গে 'মাস্টারের' যেন বিরোধ থাকতে হবেই। শিক্ষক বরণ্য হতে পারেন শূন্য, তাঁর ভাগ্যী মনোভাবের জন্য—মর্নবিক আরে মনের জন্য নয়। যুগ যুগ ধরে শিক্ষককে তাই দেখেছি কেমন করে পৃথিবী সুখ-স্বাচ্ছন্দ্যের দিকে পিঠ দিয়ে রাখতে হয়।

শিক্ষকতা পেশা সম্পর্কে অর্নিখতভাবে নির্ধারিত সমাজের এই যে ধারণা, তার পুরো-টাই অবাস্তব। কল্পনাকে বাস্তবে প্রয়োগ করতে সচেষ্ট হয়ে দৃষ্টিহীন সমাজ যা করে আসছে, তা কেবল নীতি-বিগর্হিত নয়, রীতিমত অপরাধ। নইলে এ বোধ স্বাভাবিকভাবে বিস্মৃত হওয়ার কথা নয়, সংসারে থেকেও সবভাগ্যী মনোভাবের হতে পারেন সামান্য সংখ্যক মানুষই এবং তাঁরা হতে পারেন যে কোনো পেশার।

অথচ কেন যেন শিক্ষকদের চোখে বৈরাগ্যের মোহাজন পরিণয়ে শিক্ষকতার পেশাটিকে ধূসর করে রাখা হয়েছে। স্কুলের পাঠ বইয়ে 'জীবনের লক্ষ্য'তে আমরা সেই 'আদর্শ' শিক্ষককে পাই যার কাছে কেবল আছে ছাত্রদের জীবন গড়ার এবং সমাজের নৈতিকতা উজ্জীবিত রাখার ভারী, নিজের

জীবন ধারণের কথা বর ভাবতে নেই। যদি তিনি তেমন দাবী তোলেন, তবে তিনি আত্মপরা। আত্মপরাতা স্বার্থপরতার নামান্তর। তাই তেমন শিক্ষক হবেন তার পেশা ধমচ্যুত—অতএব, বিকৃত।

কোণালের মারপ্যাচে এই নিরীহ সম্প্রদায়টি অশেষপৃষ্ঠে জড়িত। তাই দেখা যায়, যে যে শিক্ষককে কষ্ট নিম্ব করে পরনো হয়েছে আদর্শের শিরোপা, তাঁর সম্মান বৃদ্ধি করে থাক, কালের কল্যাণে ধা ছিল, তাও আর থাকছে না। একদিন শিক্ষা গেছে গরুর গায়ে, আজ গুরু ঘরে ঘরে ফিরছেন শিষ্যের দ্বারে। ছাত্রের পিতার সঙ্গে গৃহ-শিক্ষকের যে সম্পর্ক, তা যেন প্রায় মালিক-কর্মচারীর, কেননা ব্যাপারটি পরোপূরি অর্থ নৈতিক। আজকের শিক্ষকের কাছে ছাত্রের পরিবারের দাবি—জানদান নয়, জ্ঞান মূল্যায়নও নয়, শূন্য তার 'পাসের' মান 'ভুলো' করার নিশ্চয়তা বিধান। এ নিশ্চয়তা বিধানের জন্য শিক্ষককে দেয়া হবে নগদ অর্থ, পুরো বিষয়টি যেন দু পক্ষের চুক্তিপত্র। শিক্ষকচিত্তও আজ ছাত্রের শৃঙ্খলার জন্য তেমন অধীর নয় যতোটা অধীর তাঁকে ছাত্রের সম্পদশালী পিতার কৃপা লাভের জন্য হতে হয়।

শিক্ষক সমাজের ফসল। তাই আজকের গৃহ শিক্ষক অনায়াসে পত্রিকার স্টারমার্কস অথবা লেটার মর্কসের শত পার্সেন্ট গ্যারান্টি দিয়ে পত্রিকার বিজ্ঞাপিত দেন এবং মূল তাঁর পদপীঠ শিক্ষা প্রতিষ্ঠানকে অবহেলা করে ব্যক্তিগতভাবে কোচিং সেন্টার খোলেন, এই গৃহশিক্ষকতা ও বিশেষ সেন্টার নিয়ে সমালোচনার ঝড় বয়ে গেছে এবং যাচ্ছে। কিন্তু, সমস্যার মূলে কেউ তাক চেনেন না বলে এসব আরও বাড়ছেই।

তো এই প্রাইভেট টাইশনি বা

প্রাইভেট সেন্টারের সুবিধা কতোজনের? এইটুকু সুযোগ-প্রাপ্তরা পুরো শিক্ষক-সমাজের ক' পার্সেন্ট? বিশাল অংশের জন্যে তো ব্যাপারটি উৎ-বৃষ্টিই, জীবন ধারণে ক্ষত-বিক্ষত শিক্ষক যুগের দুর্য-মূলোর সঙ্গে সামঞ্জস্য বিধানের ব্যর্থ। তাঁর এই কর্তৃত্ব তাঁর উত্তরসূরীর কাছে পর্যন্ত তাকে করুণার পাত্র করে তুলছে, এ ও তো সত্য।

কালের যাত্রাধারী কেবল স্নেহ-প্রেম ও মানবিক গুণাবলীই করুণ করেই, করুণ করেছে এবং মূলোর সুলভতাও। আজ পৃথিবীর প্রায় সকল প্রান্তের মত এ দেশেও দুর্য-মূলোর উর্ধ্বগতি। এই গতির সঙ্গে সঙ্গতি রেখে কিছুটা বেতনবিন্যাস হয়েছে মোটামুটি সকল পেশায়। শিক্ষকদেরও।

সত্য বটে, এ জীবিকা আর সব জীবিকার মতেন নয়, এর বৈশিষ্ট্য স্বাতন্ত্র্য যথেষ্ট, তবু এ উর্ধ্বরে দেয়ার নয়, শিক্ষক-বন্দে সামাজিক মানুষ। আছে টিকে-ধাকার চাহিদা এবং তা নিতলতই মর্নবিক। যদিও শিক্ষকদের যে অংশটি সরকারী, তাঁদের জন্য রয়েছে পেনশন, পিএফ গ্যাচাইটি—বহু বেসরকারী অংশের জন্য এসব নেই। জীবনভর ঘাম-ঝরা শ্রম দিয়ে গোষ্ঠীল-লগ্নে শূন্যহাতে প্রত্যা বর্তনই যেন বেসরকারী শিক্ষকদের ললাট-লিখন।

এমনিতেই যুগের পরিবর্তনে শেষ জীবনে সন্তানের ওপর নির্ভরতা কী করণ, তা অবহিত সকলেই, কিন্তু, বর্ষাকোর আর্থিক অসহায়তা যে কী ভয়-ঙ্কর, বড় কঠিন তা কল্পনা করা ও সারাটি জীবন যিনি ছিলেন মানুষ গড়ার ফারিগর। শেষ জীবনে এমন করে অবমানিত হওয়াই কি তাঁর যোগ্য পুরস্কার?

না না বলেই আজকের দিনে,

আজকের দিনে কেন, আগেও, শিক্ষকতার এসেও শিক্ষকতাকে অঙ্কড়ে থাকা সম্ভব হয়নি অনেকের পক্ষেই। শিক্ষকতা 'রেফারেন্স' হিসেবে চমৎকার, ভালো লাগে বলতে 'আমিও শিক্ষক ছিলাম'—কিন্তু, আজীবন শিক্ষকতায় নিমগ্ন থাকা কখনোই যেন গোরবের নয়।

কেন নয়? এই কেনই সব জিজ্ঞাসা জলের মতো তরল করে জবাব দিয়ে দেয়। ভোগ-বিলাস না হোক, অস্তত জীবনে বেঁচে-থাকা, মর্হাদা না হোক অস্তত জীবনে অসম্মান থেকে রক্ষা পাওয়া—এই হচ্ছে জীবনের ন্যূনতম চাওয়া। এটুকুর নিশ্চয়তাও শিক্ষকের জীবনে কই? শিক্ষকের ব্যক্তিগত জীবনে বরাদ্দ কেবলি বণ্ডনা অল্প সংগ্রাম এবং সমাজজীবনে লড়া কেবল সহন্য ভীতি ও সমবেদনা।

অথচ তাঁর জন্য আরোপিত কতো কঠিন শর্ত, প্রাপ্ত তাঁর যাই হোক, তিনি থাকবেন অপরাসহন ও অমলিন। সমাজের এ প্রত্যাশা অবশ্যই সুখের কিন্তু, এই আকাঙ্ক্ষা পরিণের জন্য কিছু দেয়াও তো দরকার শিক্ষকদের? নূন ও পরতার সাক্ষ্য না হলে ক্ষতি নেই, কিন্তু, ভিন্ন ভিন্নভাবে হলেও নিদেনপক্ষে ও দুটো তো চাই। মেধারী ও যোগ্যদের এ পেশায় আকর্ষণ করতে হলে প্রয়োজনীয় সামাজিক মান ও আর্থিক সংস্থানের ব্যবস্থা না করে উপায় নেই। জীবনের সর্বস্তরের শিক্ষায় 'উন্নত মান' এই পেশার প্রধান দাবী—পরীক্ষায় ফলাফলের হেরফের এ শিক্ষকতার ঠাই মেলে কম। এই যে নিয়ম—তা প্রমাণ করে শিক্ষকতার শ্রেষ্ঠতর। এ শ্রেষ্ঠতর বজায় রাখতে হলে এ পেশাকে সব অর্থে মূল্যবান করাই হতে পারে এর প্রতি আকর্ষণের একমাত্র শর্ত।

নইলে কতোই 'ভুলো' মনের ষারা, তাঁর চলে যাবেন। এমন প্রেক্ষিতে শিক্ষকদের জন্য কল্যাণ তহবিল গঠন স্বাস্থ্যকর সংবাদ নিঃসন্দেহে। আশা করা যায়, শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের এই সুন্দর পরিকল্পনা বাস্তবায়িত হবে সম্ভব সময়ের মধ্যেই।

—হোসনে আরা শাহেদ